

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Развитие туризма в Кабардино-Балкарской Республике

Научный руководитель – Зольникова Юлия Фёдоровна

Толгурова Мадина Оюсовна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Кафедра экономической и социальной географии, Ставрополь, Россия

E-mail: bliznec-1995@mail.ru

Высокие темпы развития туризма, большие объемы валютных поступлений активно влияют на различные секторы экономики, что способствует формированию туристской индустрии. Приоритетное значение для российского туризма имеет развитие туристского продукта регионов с наибольшим потенциалом туристских ресурсов, в число которых входит и Кабардино-Балкарская Республика (КБР). Специализация региона на производстве туристского продукта, обеспечение его эффективного формирования, продвижения и реализации будет способствовать решению ряда важнейших на сегодняшний день задач, таких как: создание рабочих мест, повышение доходов бюджета, стимулирование развития отраслевой экономики (сельского хозяйства, транспорта, и т.д.).

Туризм в Кабардино-Балкарской Республике ежегодно привлекает по итогам первого полугодия 2019 года - 340 тыс. чел., и является одним из основных источников дохода для республики. В числе факторов, обуславливающих значительный поток туристов, следует выделить высокую привлекательность ее природных и историко-культурных ресурсов.

На территории республики в настоящее время насчитывается 11 зон потенциальной рекреационной специализации, имеющих разный уровень развития: горно-рекреационный комплекс Приэльбрусье, способствующий развитию горного, спортивно-оздоровительного туризма, альпинизма; национальный парк «Приэльбрусье», благодаря которому развивается экологический и научный туризм; санаторно-курортный комплекс Нальчик, специализирующийся на развитии санаторного и лечебно-оздоровительного отдыха. Перспективными для развития горного туризма является альпинистский комплекс «Безенги»; для спортивно-оздоровительного - экскурсионно-туристские комплексы «Чегемские водопады», «Голубые озера», «Долина Нарзанов»; для экскурсионного туризма - археолого-туристские комплексы «Верхняя Балкария» и «Верхний Чегем» [2]. Перспективным направлением является разработка и внедрение этнографических маршрутов, имеющих целью ознакомление с историей республики, традициями горских народов [1].

В последние годы КБР проводит политику интенсивного развития туризма, что благоприятно сказывается на росте числа прибытий в республику и увеличения доходов от туризма. Усиление роли туризма в экономике республики может служить одним из основных условий обеспечения устойчивого развития территории.

Источники и литература

- 1) Калов З.А., Куршаева Ф.М. анализ состояния и перспективы развития курортно-рекреационного комплекса Кабардино-Балкарской Республики // *Фундаментальные исследования*. 2006. № 10. С. 31-41.
- 2) <http://www.garant.ru/hotlaw/kabardin/1296324/> (Постановление Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 23 сентября 2019 г. N 166-ПП "О внесении изменений в государственную программу Кабардино-Балкарской Республики "Развитие туристско-рекреационного комплекса Кабардино-Балкарской Республики")